

# Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 222 (12762)

Вторник, 19 ноября 1985 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 3 коп.

## НАКАЗАМ ИЗБИРАТЕЛЕЙ — ПОСТОЯННУЮ ЗАБОТУ

В мае нынешнего года вторая сессия городского Совета девятнадцатого созыва, а затем и сессии сельских и поселковых Советов Первоуральска утвердили мероприятия по выполнению наказов избирателей. Тем самым была определена конкретная программа ответственной сферы депутатской деятельности, важность которой подчеркнута и Конституцией страны, и Законом о статусе депутатов, и проектом новой редакции Программы КПСС.

Наказы — одна из форм поистине массового участия советских людей в управлении государственными и общественными делами. Тысячи и тысячи первоуральцев участвовали в их обсуждении, сотни просьб, предложений легли в основу намеченных мероприятий. Подавляющее большинство отражено в 255 наказах, не считая тех, что даны депутатам Верховных Советов страны, республики и областного Совета. Все они так или иначе связаны с планами социально-экономического развития города, рабочих поселков, сел.

Вот примеры. Организована остановка 103 маршрута в Новоалексеевке — сотни пассажиров с благодарностью восприняли заботу о себе: для них острая транспортная проблема решена. Такая же ситуация с открытием нового автобусного маршрута, связавшего город с поселком завода сантехизделий и заводом комплектных металлических конструкций. Начато строительство современного крытого рынка — опять решается проблема, одна из острых. А в поселке Долгомитовом теперь уже в недалеком будущем появится дворовый клуб: отремонтировано помещение, приобретается мебель, другое оборудование, рудуправлением изыскана ставка воспитателя.

Много перемен в соответствии с наказами в системе народного образования: открыт дворовый клуб по улице Прокатчиков, оборудованы учебные кабинеты в

школе №11, благоустроена территория школы №4. Открыт медпункт на Пильной, выполнен большой объем работ по коммунальному хозяйству, благоустройству.

В настоящее время из 56 наказов, подлежащих выполнению в этом году по городскому Совету, исполнено 33, а 26, включая некоторые указы будущего года, находятся в стадии выполнения. В сельских и поселковых Советах из 53 наказов исполнено уже 35, а остальные выполняются.

Результаты в целом неплохие. Но они ни в коей мере не дают повода для самоуспокоенности: еще есть факты срывов реализации наказов, переносы сроков, различные проволочки. Такое, к примеру, случилось в Билимбае, где руководители завода ТИМ летом не выполнили часть работ в парке. Обещают сделать их в ноябре-декабре. Но время-то упущено. Еще хуже в Битимском сельском Совете: здесь по вине директора УЗТИ В. Т. Клепикова в предыдущем созыве не выполнены два наказа в деревне Извездной. Вновь установленные сроки прошли, а перемен нет.

Не всегда находят взаимопонимание депутаты Новоуткинского Совета с дирекцией Коуровско-Слободской турбазы и дома отдыха, совхоза «Уткинский». Да и в городе часть наказов, намеченных к выполнению на этот год, претворяется в жизнь с проволочками: жалобы на низкое качество местного радиовещания продолжают поступать от жителей заприудной части, Динаса, не выполнен ряд благоустроительных работ.

Как показывает практика, проволочки — не следствие объективных причин и обстоятельств. Ведь речь в основном идет о наказах, выполнение которых не связано со значительными финансовыми, материальными затратами. Все дело в дисциплинированности, ответственности исполнителей. Вот почему депутатам, исполкомам Советов следует ужесточить контроль за исполнением наказов.

## ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СТРОИТЕЛЕЙ

В субботу, 16 ноября, во Дворце культуры «Строитель» состоялась пятая отчетно-выборная партийная конференция ордена Ленина треста Уралтяжтрубстрой. С отчетным докладом выступил секретарь парткома Г. И. Арефьев.

В работе отчетно-выборной партийной конференции приняли участие заместитель заведующего отделом

строительства Свердловского обкома КПСС И. Я. Смык, второй секретарь горкома КПСС В. А. Мыслицкий, зам. начальника Главсредуралстроя А. И. Лукач.

Секретарем партийного комитета треста Уралтяжтрубстрой избран А. И. Ткачук.

Отчет о конференции будет опубликован в газете позднее.



## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕКРЫТЫ

Первое место по итогам октября на Новотрубном заводе занял коллектив цеха №1, который прокатал и сдавал сверх плана 1720 тонн труб. Таким образом, прокатчики уже более чем на 400 тонн перекрывают годовые обязательства, производительность труда тоже превы-

шает плановую. Достигнут намеченный показатель по экономии топлива. Этого достаточно, чтобы проработать на сэкономленном два дня.

Один из лидеров цехового соревнования — коллектив участка отделки и сдачи нержавеющей и котель-

ных труб, руководимый старшим мастером К. К. Мякотой. Пример добросовестного отношения к делу показывают ударники коммунистического труда резчики С. В. Чеботарева и Э. И. Мухачева, наладчики Т. Г. Черных и Е. М. Рябко. Л. ИКРИНА, рабкор.

## В СЧЕТ ТРИНАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Восемьдесят бригад треста Уралтяжтрубстрой выполнили задание одиннадцатой пятилетки и успешно трудятся в счет двенадцатой. А бригады плотников Ф. М. Жилиева из четвертого стройуправления и формовщиков Л. П. Голубятникова с завода железобетонных изделий и конструкций уже справились с заданием двух пятилеток и работают в счет тринадцатой.

Ударным трудом встречают XXVII съезд партии брига-

ды монтажников Н. И. Сова, отделочников Т. Д. Медведевой, кровельщиков А. И. Бушмелева из первого стройуправления, бригада отделочников В. Н. Тонкова, комсомольско-молодежный коллектив монтажников Хатифа Гизитдинова из стройуправления №4.

С. ИГОШИНА, инженер отдела организации труда и заработной платы треста Уралтяжтрубстрой.

## ЗА 52-МИЛЛИОННЫЙ ФОНД БЕРЕЖЛИВОСТИ.

### Вагоны идут без простоев

Коллектив железнодорожного цеха динасового завода сэкономил с начала года 11,4 тонны дизельного топлива, на котором можно отработать дополнительно четыре дня. Простои вагонов МПС сокращены по сравнению с плановыми на 0,7 часа.

В этом немалая заслуга бригады машинистов-тепловозников, возглавляемых коммунистами Ю. П. Пластининым, А. П. Надеевым. По итогам соревнования за

девять месяцев бригада Ю. П. Пластинина признана одной из лучших в объединении Союзгоснеупор.

По ударному трудятся нынче железнодорожники: пять раз с начала года коллектив цеха занимал призовые места во внутриводовском соревновании.

А. КОБЯКОВ, рабкор.

Коллектив Билимбаевского экспериментального завода строительных конструкций и деталей за десять месяцев сберег 60 тонн металла, 26 тысяч киловатт-часов электроэнергии и 39 тонн условного топлива. Коллектив цеха металлоконструкций сэкономил 51 тонну.

Почти все бригады на предприятии уже отработали два дня на сэкономленном сырье. Отличилась

### Богат лицевой счет

бригада сварщиков, возглавляемая С. В. Висторобским, из цеха металлоконструкций. У нее самый богатый лицевой счет экономии.

Л. ОСНОВИНА, начальник планового отдела Билимбаевского экспериментального завода строительных конструкций и деталей.

## \* Животноводство — ударный фронт

### Совхозные перемены

Утром самое оживленное место на Талицкой ферме — кормокухня. На целый день здесь готовят корнеплоды, тщательно моют их с помощью механизмов. Затем добавляют сено, силос, концентраты и подают сытный завтрак «к столу» буренок. У животноводов нет свободной минуты. Но бригада, которой руководит Л. В. Покаяева, не жалуется на усталость: работа трудна, но привычна. На ферме идут отелы, период ответственный. Татьяна Владимировна Юрина и Нина Антоновна Воробьева, победительницы октябрьского социалистического соревнования, работают с раздойной группой коров. Старательные, опытные, они добиваются высоких надоев.

В ноябрьский день от каждой коровы в среднем по ферме надвывают по 10,3 килограмма молока. К прошлогоднему уровню прибавка у буренки около двух стаканов. А за десять месяцев каждая дала по 3580 килограммов. Готовясь достойно встретить XXVII съезд КПСС, талицкие животноводы наметили надоть в среднем от коровы по 4150 килограммов молока. Предварительные подсчеты показывают: слово



коллектив сдержит.

Наш фотокорреспондент побывал на ферме в день, когда к дояркам пришла главная зоотехник совхоза «Первоуральский» А. А. Губина. Она поделилась с животноводками новостью: совхоз приобрел дробилку соломы. Оборудова-

ние очень производительное. Можно автоматически резать солому.

— Будем ее сдобривать патокой, добавлять витамины, — рассказывает А. А. Губина. — Да еще если учесть, что солома нынче хороша, то в скором времени совхозное стадо по-

лучит добрую добавку к рациону, что, конечно, послужит повышению надоев.

Т. ЯКОВЛЕВА. На снимках: члены бригады Талицкой фермы с главным зоотехником А. А. Губиной; сено привезли.

Фото Г. Синицына.



# АКТИВНОСТЬ КОММУНИСТА

Воловичный цех № 14 Новотрубного завода из месяца в месяц выполняет план, обеспечивает высокое качество продукции и стопроцентное выполнение заказов по реализации, что обеспечивает потребителям нашей продукции ритмичную работу. В добрых делах коллектива немалая доля народных контролеров.

Последние пять лет возглавлял боевой отряд дозорных коммунист А. П. Федорук. У старшего мастера энергохозяйства забот много: ему подчинены четыре смены обслуживающего персонала, с него спрашивают за все электротехническое оборудование цеха — успевай разворачиваться.

Но он находил время встретиться с руководителями народных контролеров каждой смены, дать направление, проследить за принятием мер по сигналам дозорных.

Было бы гораздо труднее работать, если бы помощники Алексея Павловича не были столь активны. Познакомившись с планом, сразу приступают к выполнению намеченного. Особую заботу проявляет старший инженер ПРБ А. П. Ворончихин. В том, что заказы по изготовлению и отгрузке труб потребителям выполняются в срок, велик его вклад.

Мастер по коммуникациям коммунист Н. В. Головкин начинает смену с проверки работы технологического оборудования. Это служебные обязанности. Но от острого взгляда Николая Васильевича никогда не ускользнет без нужды горящая электролампа, вхолостую работающий насос, потребляющий несметное количество электроэнергии.

Службе коммуникации полагаются следить за экономным расходом воды, пара, воздуха, электроэнергии, газа. И дозорные работают на совесть: что ни смена — замечание технологам. И сами повседневно думают об усовершенствовании действующего оборудования.

В августе распоряжением администрации сняты с выработки всех смен воловичников «липовые» метры. Особо грешила приписками бригада мастера А. В. Цепиную работу. В цехе считалась передовой. Надо заметить, что подсчет метража порой проводился на глазок. Скажем, поступил пакет на протяжку: одна труба три метра, вторая — пять и более, старший воловичник берет за основу самую длинную и выводит общий метраж. А мастеру и дела нет, метраж есть и хорошо.

Сколько и раньше было сигналов о том, что почти в каждом пакете приписанные метры! По некоторым из них издавались довольно мягкие приказы «поставить на вид», «указать», а на другие и вообще не обращали внимания. Однако настойчивость дозорных помогла навести порядок.

Народные контролеры хозяйски, заинтересованно решают все вопросы. Они не ограничиваются проведением рейдов. Главное — добиться результатов, устранить недостатки.

Много доброго сделали дозорные четырнадцатого воловичного под руководством коммуниста А. П. Федорука. Но недавно по состоянию здоровья он попросил освободить его от обязанностей председателя цеховой группы народного контроля. Сейчас дела принял коммунист начальник технологического бюро цеха В. Н. Мирошин. Но жаль, что ни партбюро цеха, ни заводской комитет народного контроля не оценили по достоинству активность коммуниста А. П. Федорука. Не лишним было бы благодарить его за плодотворную работу.

Ю. УЛЬЯНОВ,  
член группы народного контроля цеха № 14 Новотрубного завода.

В проекте новой редакции Программы КПСС четко прослеживается линия партии на совершенствование советской демократии, осуществление социалистического самоуправления на основе активного и действительного участия трудящихся в решении вопросов государственной и общественной жизни. Наша партия неустанно заботится о том, чтобы ленинские идеи о постоянном и действенном контроле со стороны широких масс неуклонно осуществлялись. Народный контроль, ставший поистине массовым, всеобъемлющим, прочно занял свое место в советской политической системе. Это наглядно видно на примере нашего города.

Почти семь тысяч первоуральцев избраны дозорными, из них каждый третий — коммунист, каждый четвертый — комсомолец. Среди народных контролеров две трети — ударники коммунистического труда.

Абсолютное большинство групп на предприятиях возглавляют коммунисты. Многие лет выполняют это партийное поручение В. М. Ананьин, заместитель начальника цеха производственного объединения «Хромпик», М. С. Кузнецова, заместитель директора совхоза «Первоуральский», Т. Ф. Митали — главный художник-модельер объединения Первоуральскшвейбыт, А. С. Вольнкина, бригадир хлебокомбината, Н. С. Мамонтов, бригадир автобазы № 8, М. Г. Хрипунова, воспитатель детского сада Новотрубного завода. Эти

группы действуют активно и наступательно. На их примере можно учить, как надо работать.

Основная форма работы дозорных — проверки. Из года в год растет их число по вопросам выполнения планов и социалистических обязательств, внедрения новой техники и технологии,

действуют малоэффективно и наступательно, планируют свою работу без анализа проблем, проверки узким кругом лиц, вскрывают недостатки, лежащие на поверхности, и не доводят начатое дело до конца.

Главное в нашей деятельности — борьба за вы-

они не находят отражения в работе производственного комитета народного контроля Новотрубного и групп динасового заводов, рудоуправления, ЦУГРЭ, ТЭЦ, лыжной фабрики, автобазы № 8, грузового и пассажирского автопредприятий, узла связи, треста Уралтяжтрубстрой, совхозов «Первоуральский» и «Уткинский». Не помогают этим группам и партийные организации. Видимо, бездеятельность дозорных их устраивает.

Центральный Комитет КПСС ставит задачу в ближайшие пятнадцать лет повысить производительность труда в 2,3—2,5 раза. Реально ли это? Вполне. Веское слово могут сказать дозорные, от которых требуется принципиальность и активность в работе на главных направлениях реализации заданий пятилетки, в борьбе с бесхозяйственностью. Особое значение приобретают выявление и использование резервов производства, рациональное расходование ресурсов, внедрение передовой техники и технологии.

Быть дозорным — большая честь и почетная обязанность. Своим трудом и общественной деятельностью дозорный должен оправдать доверие, проявлять требовательность и принципиальность, когда речь идет о защите государственных интересов.

В. ТУМАНОВ,  
председатель городского комитета народного контроля.

## ОБСУЖДАЕМ ПРЕДСЪЕЗДОВСКИЕ ДОКУМЕНТЫ ПАРТИИ

# БЫТЬ ДОЗОРНЫМ — ПОЧЕТНО И ОТВЕТСТВЕННО

КПСС будет активно содействовать повышению действенности народного контроля. Работу трудящихся в органах народного контроля она рассматривает как важную форму развития их политической зрелости и активности в защите народных интересов, воспитания государственного подхода к делу, хозяйского отношения к народному достоянию.

(Из проекта новой редакции Программы КПСС.)

качеству выпускаемой продукции и выявлению резервов экономии и бережливости в расходовании материальных, трудовых ресурсов и денежных средств. Деятельность дозорных в значительной степени способствует тому, чтобы каждый коллектив отработал не менее двух дней в году на сэкономленных ресурсах.

На первом плане и вопросы укрепления дисциплины. Ежегодные массовые проверки народных контролеров под девизом «Рабочее время — работа» приносят пользу и создают критическое отношение людей к фактам растраживания рабочего времени. Вместе с тем, вчитываясь в материалы октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, в предсъездовские документы партии, приходишь к выводу, что органы народного контроля города еще рабо-

полнение планов и социалистических обязательств. Вместе с тем дозорные отстающего в этом году коллектива объединения Хромпик провели 10 проверок, а по выполнению планов только одну. По одному рейду на эту актуальную тему организовали группы Коуровского леспромхоза, швейной фабрики. А ведь дела здесь складываются не ахти как. Вообще не проводили таких проверок головные группы народного контроля динасового завода, авторемзавода, пассажирского автопредприятия, завода трубчатых строительных конструкций, Разнобыта, горбытуправления, райпо. Как будто в этих коллективах все благополучно.

Остро сегодня стоят вопросы ускорения научно-технического прогресса. Однако

## В ГОРОДСКОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

# ВОЗМЕСТИТЕ УЩЕРБ

ДЕВЯТОГО октября в очередном выпуске страницы народного контроля опубликована корреспонденция «Сорят деньгами» старшего экономиста отделения Госбанка Л. Капчук и заведующего штатным отделом городского комитета народного контроля Н. Ананьина. Речь шла о грубых нарушениях в расходовании денежных средств, о привлечении к строительству шабашников в совхозе «Уткинский».

Городской комитет народного контроля разобрался по существу дела, рассмотрел этот вопрос на своем заседании. В хозяйстве сложилась порочная практика заключения договоров на строительные работы с шабашниками. Все сметы завышаются и составляются фиктивно. В совхозе «Уткинский» перерасход заработной платы составил 18 тысяч рублей, причем за счет внепланового строительства переплачено 15,5 тысячи рублей. Эти нарушения допущены по вине директора совхоза Г. И. Наседкина, главного бухгалтера А. Ф. Ведрова.

Городской комитет народного контроля обоим руководителям объявил по строному выговору за грубые нарушения финансовой дисциплины. В целях частичного возмещения ущерба от завышения заработной платы шабашникам на Г. И. Наседкина и А. Ф. Ведрова произведены денежные начеты в размере месячных окладов соответственно 260 и 220 рублей.

\* \* \*

СТАНКИ с числовым программным управлением — и гордость, и беда Новоуткинского завода «Искра». Одним из первых предприятие приобрело новейшую технику. Но вот незадача — большую часть рабочего времени она простаивает. Городской комитет народного контроля проверил, как используются станки с ЧПУ. В день проверки из 22 станков десять не работали. Шесть станков вообще разукрупнены. Это немалые государственные деньги. Понадобятся дополнительные средства, чтобы восстановить их.

За неприятие мер по организации эффективного использования станков с ЧПУ и бесхозяйственность главного инженера завода М. Я. Фомина объявлен выговор и произведен денежный начет в размере месячного оклада. Городской комитет народного контроля обязал дозорных завода усилить контроль за использованием оборудования с числовым программным управлением.

## УЧИТЫВАТЬ КАЖДУЮ МИНУТУ

Нынче члены поста народного контроля управления треста Востокметаллургомонтаж провели десять проверок по использованию рабочего времени. Свою задачу видим в том, чтобы вскрывать причины простоев, непроизводительного расходования рабочего вре-

мени и добиваться их устранения. Бригада слесарей-монтажников А. А. Алексева в день проверки 246 минут простояла из-за отсутствия электроэнергии. Можно себе представить, как это отразилось на производительности труда.

Немало и других причин потерь рабочего времени: отсутствие машин для перевозки людей и неизбежные опоздания, ожидание строительных машин, в частности

кранов, отсутствие фронтов работ и т. д. В каждом акте мы указываем конкретную причину потерь трудового времени и виновных в этом. Все материалы дозорных обязательно рассматривает начальник управления.

В управлении на видном месте висит стенд «Народный контроль — в действии». Председатель группы В. А. Носов уделяет гласности деятельности дозорных. Ак-

ты рейдов и сообщения о принятых администрацией мерах помещаются на стенде.

Целенаправленная работа народных контролеров способствует уменьшению потерь рабочего времени, укреплению производственной дисциплины.

С. ШЕВЧЕНКО,  
руководитель поста народного контроля управления треста Востокметаллургомонтаж,

## После КРИТИКИ

В восьмом выпуске страницы народного контроля под рубрикой «Дозорные за работой» было опубликовано выступление председателя группы народного контроля завода железобетонных изделий и конструкций С. Бебинова, где рассказывалось о приписках водителям автобазы № 8.

В редакцию пришел ответ, в котором руководитель дозорных предприятия сообщает: «По результатам проверки на заводе издан приказ. Все виновные в приписках наказаны. В целях возмещения ущерба удержана треть среднемесячного заработка у диспетчеров Е. Драчевой, В. Ступиной, З. Муслимовой, Сергеевой и мастеров Бабиной, Н. Фурцева, С. Камеева».

# ДО СДАЧИ ПОД КЛЮЧ

Новостройка эта особенная. С нею рождается новый микрорайон — восьмой. Горделиво возвышается над частными домиками стройный девятиэтажный. А рядом уже почти готовая пятиэтажка. Чуть дальше растет не по дням, а по часам третий дом. Работа кипит. Завезены трубы большого диаметра для прокладки коммуникаций. Стрелы кранов, натянув тельферы, услужливо подают монтажникам панели. А панелей не пересчитаешь, стоят себе аккуратно рядами, пока не подойдет очередь стать частью дома-красавца. Яркая надпись сообщает, что все участники строительства жилья в этом микрорайоне трудятся по сквозному бригадному подряду.

От нулевого цикла до сдачи объекта под ключ, от бетонщика до отделочника — все завязано в сквозной бригадный подряд, — рассказывает старший инженер отдела организации труда четвертого управления треста Уралтяжтрубстрой Л. И. Бельц. — На каждый из строящихся домов весь большой коллектив строителей разных специальностей заключает договор. Учитывая сроки сдачи объекта, стоимость работ, материальные затраты, стимулируем бригады. Пока еще не подсчитано, сколько и чего сэкономили на первом доме, но уже можно сказать, например, что отделку его завершили досрочно. Дом почти готов к предъявлению комиссии, а отделочники приступили к следующему.

Найти отделочниц нетрудно. Может быть, потому, что работают они как-то по-особенному весело. Возглавляет их Р. Д. Прохорова, с нею командирована на объект часть бригады М. А. Титовой. Работают, поднявшись на лесах, и никакие спецовки не в силах притушить красоту этих женщин. Раиса Дмитриевна так и сказала: «У нас не работа, а поэзия. Приходишь в дом — полуфабрикат какой-то, а уходишь — все в нем красиво».

Именно в этом микрорайоне к качеству строительства предъявляются особые требования. Потому что жильцов, как и весь коллектив треста, нынче работают в условиях экономического эксперимента, который поставил в еще большую зависимость конечный показатель работы коллектива от высокого качества строительства.

— Перед тем как оклеить стены, тщательно готовим поверхность, не оставляем даже мельчайших раковин, — рассказывает Р. Д. Прохорова. — На стыках обои подбираем так, чтобы рисунки совпали. И даже когда уже все сделано, Галина Феденева с учащимися девяти-десятих классов, проходящими у нас производственное обучение, подправит, где что не так. Нет у нас претензий к снабжению материалами, даже запас есть, и тепло дали. Знай ребята, простояв в бригаде нет.

Надо добавить, что в этом важная роль самой Раисы Дмитриевны Прохоровой, заслуженной строителя треста Уралтяжтрубстрой. С бригадиром М. А. Титовой они пришли на стройку почти в одно время, более двадцати лет назад. Ни одно решение не принимают без совета. И опереться им есть на кого. В бригаде не привыкли величать друг друга по имени-отчеству, может, потому что с юности вместе:

— Девчата у нас работающие, — говорит Р. Д. Прохорова. — Зоя Лапшина, Галина Гуськова, Анна Румянцева, Валентина Лопатина — кого ни назови, на совесть работают. В коллективе норма — делать за день по полторы нормы. А трудимся в счет 1987 года.

Часть бригады сейчас работает на отделке дома в Талице. Где бы они ни были, дорожат маркой коллектива. С высоким качеством провели, например, отделку кооперативного дома в поселке Новоуткинск. Радует штукатуров-маляров, что с каждым годом улучшается планировка жилья. В восьмом микрорайоне применили специальный материал — утеплитель, балконы приспособлены, чтобы можно было развести цветы. И отделочницы довольны. Р. Д. Прохорова объяснила:

— Приходят будущие новоселы, смотрят квартиры. Видим: нравится работа строителей. В такие минуты испытываем большое удовлетворение.

Т. ВАЖЕНИНА.

## НА ЗЛОБУ ДНЯ

«Пьянству — нет!», «Когда вино входит, тогда ум уходит» — под таким и другими названиями магазин «Плакаты» предлагает изобразительную тему борьбы с пьянством и алкоголизмом.

Плакаты М. Абрамова и других художников говорят о том, что алкоголизм — источник многих бед: распада семьи, преступности, полного разложения личности. Плакатный лист призывает объявить пьянству беспощадный бой.

И. ГРАФОВА,  
продавец магазина № 125 «Плакаты».

# ВИТРАЖНЫХ ДЕЛ МАСТЕРА

— Чем семь раз услышать, лучше один раз увидеть, — сказал начальник фотолаборатории завода комплектных металлоконструкций Феликс Галиаскарович Исламгалiev и показал несколько фототюдов на металле, выполненных в ярких зеленых, золотистых и бирюзовых тонах.

Пейзажи «Чусовая», «Уральские дали», «Стога», пронизанные теплым и мягким светом, хорошо вписываются в интерьеры любой квартиры и даже служебных кабинетов. Эти декоративные картины изготовлены методом шелкотрафаретной печати.

В третьем цехе уже второй год действует линия анодирования декоративных алюминиевых панелей, предназначенных для отделки интерьеров деловых и зрелищных учреждений. В комплекс линии входит машина шелкотрафаретной печати, с помощью которой можно наносить рисунок на любой материал. Но весь дальнейший технологический процесс рассчитан для обработки только алюминия. Да и работать на этой машине удобнее с большим форматом. Тогда

бывший мастер цеха В. В. Мешакин и хромофотограф В. А. Копытов решили создать ручной станок, который позволил бы печатать на металле, тканях, пластмассе, стекле, полиэтилене, картоне...

— Да практически на чем угодно, — завершает переключень Ф. Г. Исламгалiev. — Этот станок перед вами. Он прост, удобен в обращении, но, на мой взгляд, еще очень несовершенен. Это первый экспериментальный образец, и в дальнейшем мы планируем механизировать ряд ручных операций.

Орнаментальные рисунки, например, «Хохлома», пейзажи или натюрморты для кухни, выполненные на стекле, можно использовать как витражи, а на бумаге — в качестве обоев. Какая хозяйка откажется?

Рисунки с детской тематикой (животные, герои популярных мультфильмов, известные сказки) украсят трикотажные майки, футболки, свитеры, которые с удовольствием папы и мамы купят для ребятешек. Можно печатать на полотняных сумках, полиэтилено-

вых пакетах, которые в магазинах будут нарасхват. Из отходов декоративных алюминиевых панелей на заводе планируют изготавливать плитку с рельефным геометрическим рисунком, окрашенную электрохимическим способом на линии анодирования, которую можно будет с успехом применять для отделки интерьеров кухонь, прихожих, ванн. А пока есть договоренность со свердловским магазином «Юный техник» о поставке опытной партии отходов декоративных алюминиевых панелей.

— Декоративные картины, витражи, майки, сумки, пакеты с трафаретным рисунком — пока все это экспериментальные работы. У нас еще нет ни одного утвержденного образца. Скоро мы представим наши картины на художественный совет. На выставке-продаже, организованной в одном из свердловских магазинов, покупатели дали высокую оценку нашей продукции, раскупив все до последней картины, — говорит заместитель главного конструктора предприятия Г. К. Кошкин.

— В конце двенадцатой пя-

тилетки наш завод должен выпустить товаров народного потребления на 650 тысяч рублей. А пока изучаем покупательский спрос, возможности реализации продукции населению через базы, специализированные магазины. Конечно, возникнут трудности с материалом, например, со стеклом. Потребности завода в стекле в 15—20 раз больше, чем выделенные нам фонды. Не плохо было бы договориться с горпромомторгом, чтобы он поставил нам детские трикотажные изделия, полиэтиленовые пакеты, сумки из однотонной ткани, на которые мы бы, в свою очередь, наносили рисунок.

Кстати, темы для рисунков придумывает сам Феликс Галиаскарович.

Печатник А. Н. Ахметгалiev закрепил раму в станке, нанес краску на поверхность трафаретной сетки, и на детской футболке появился симпатичный пес в лихо сдвинутой набок кепке.

— Могу дать твердую гарантию, что никакая стирка не страшна. Проверено, — заверил Ф. Г. Исламгалiev.

О. СТАРОСТИНА.

## ■ СЕГОДНЯ — 110 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М. И. КАЛИНИНА

### НА РОДИНЕ ВСЕСОЮЗНОГО СТАРОСТЫ



КАЛИНИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. В 30 километрах от города Кашина, на правом берегу реки Медведицы расположилась деревня Верхняя Тро-



ица. Здесь 19 ноября 1875 года в бедной крестьянской семье родился Михаил Иванович Калинин, выдающийся партийный и государственный деятель. Несмотря на огромную занятость, Михаил Иванович, или Всесоюзный староста, как его называли в народе, часто бывал в отчем доме, помогал матери по хозяйству, встречался с односельчанами. Обо всем этом рассказывает экспозиция Дома-музея М. И. Калинина, созданного по инициативе местных жителей в 1940 году. Музей находится в дере-

венском доме Калининых. Личные вещи Михаила Ивановича, фотографии, предметы крестьянского быта помогают воссоздать некоторые эпизоды из жизни этого замечательного человека, принадлежавшего к той славной плеяде революционеров, которых В. И. Ленин назвал народными героями.

На снимках: скульптурный портрет М. И. Калинина, установленный перед Домом-музеем; в одной из комнат Дома-музея.

Фото А. Овчинникова. Фотохроника ТАСС.

### Хотя письмо не опубликовано

Читательница М. О. Миронова писала в газету о нарушении правил торговли заведующей магазином № 72 горпищеторга Н. В. Пантюховой.

На жалобу отвечает директор горпищеторга В. Ф. Жидко: «Заведующей магазином № 72 объявлен выговор. В коллективе по этому поводу проведено общее собрание, на котором присутствовали представители администрации и общественных организаций торгова».

\*\*\*

«Я пользуюсь услугами продовольственного магазина № 35, но, откровенно говоря, не люблю туда ходить, — пишет в редакцию И. Т. Гурин. — Уж очень здесь продавцы неприветливые, низка культура обслуживания».

В. Ф. Жидко сообщил: «В магазине № 35 проведено собрание о повышении культуры торговли. Директору А. П. Старостиной и заведующей отделом Г. В. Евсеевой предложено усилить контроль за трудовой дисциплиной в коллективе».

## ■ ПИСЬМО ПРОВЕРЯЕТ РАБКОР

До недавнего времени жители поселка Динас мылись в бане за 15 копеек, а после капитального ремонта цена билета увеличилась вдвое. Когда спросили у руководителей ЖКО предприятия, почему услуга стала дороже, услышали ответ: «Подвели сухой пар, внутри здания сделали перепланировку, и баня стала соответствовать второму разряду». Однако изменений к лучшему мы не замечаем: в моечном отделении дурно пахнет, водопроводные краны зачастую неисправны и мало их, чтобы набрать в тазик воды, приходится постоять в очереди, один душ, в парной сухого пара не чувствуется. За что же взимается двойная плата?

Рядом же с баней работники ЖКО построили финскую баню со всеми удобствами, в которой моются сами совершенно бесплатно.

Письмо по просьбе редакции проверял рабкор П. Г. Шевелев. Он сообщает:

— Когда после капитального ремонта на Динасе снова открыли баню, первоначальная радость клиентов сменилась удивлением, а потом возмущением: билеты подорожали вдвое. К начальнику ЖКО Л. Г. Тодорочко направили за разъяснением ходячков, чтобы

# СКОЛЬКО СТОИТ СУХОЙ ПАР?

новшество — установка печей сухого пара, но это, так сказать, услуга на любителя. В основном же обслуживание клиентов осталось на прежнем уровне.

Письмо жителей поселка не вызвало у ответственных товарищей Л. Г. Тодорочко, Н. В. Гориной и В. И. Николаевой (последние трудятся в ЖКО в должности инженера и главного бухгалтера) никаких эмоций. Их больше интересовал вопрос, кто его написал. О цене же услуги мнение у них было единое. А так ли это? Существуют правила отнесения бань, их подразделение и душевых к соответствующим разрядам, которые утверждены постановлением Совета Министров РСФСР от седьмого июня 1982 года.

Высший, первый, второй и третий разряды присваивают не потому, что в бане есть сухой пар, а по степени благоустройства, комплексу основных и дополнительных услуг, оказываемых посетителям. Например, к баням второго разряда предъявляются следующие требования: в залах ожидания и раздевалках устанавливаются полужесткие или жесткие диваны и стулья, имеются аптечка, часы, зеркала, радио и сейфы для хранения ценных вещей. Закрытые душевые кабины должны быть оборудованы зеркалами, вешалками для одежды и полотенец. В банях второго разряда посетителям за дополнительную плату оказывается не менее шести видов услуг:

прокат банного белья, продажа мочалок, мыла, пользование сушильщиками и т. д.

К сожалению, динасовская баня подобными услугами похвастаться не может. Чтобы убедиться в этом, пришлось самому помыться в ней. Во время процедуры беседовал с посетителями. Возмущаясь, они рассказывали о том, что в раздевалках шкафы для одежды закрываются на проволочку, зеркала отсутствуют, в мужской туалет можно заходить прямо с улицы и т. д. А сосед по шкафу сказал: «Сухой пар теперь в двух банях — у нас и в Талице. Однако таличане платят за эту услугу 15 копеек, а не 30». Его поддержал другой клиент: «Был я недавно в командировке в Анапе, ходил там в баню,

уплатив за мытье 30 копеек, так ведь условия с нашими не сравнишь. Там даже веник можно купить».

Как видим, мнение посетителей о второразрядности бани расходится с мнением руководителей ЖКО, дирекции и профкома завода. Покидал баню общего пользования с чувством неудовлетворенности, а в финскую, к сожалению, попасть не удалось, хотя работники коммунального хозяйства сказали, где она находится и как в нее пройти. Однако Л. Г. Тодорочко не нашел времени показать ее. Видимо, посчитал неудобным.

## ВОСПИТАНИЕ УВЛЕЧЕНИЕМ

Они сидят передо мною красивые и подтянутые — юноши и девушки старшей группы ансамбля бального танца «Кристалл» Дворца культуры «Строитель». Нынче они заканчивают школу и расстаются с ансамблем. Какое место в жизни повзрослевших девочек и мальчиков заняло их увлечение? Об этом наш разговор.

**Катя Шугова:**

— Бальные танцы для нас — не увлечение. Это часть жизни, большой, кропотливый труд. За пять лет ансамбль научил нас по-настоящему дружить. У нас общие стремления, интересы.

**Ира Буздалова:**

— У нас не сквернословят, не курят, не допускают мысли о спиртных напитках даже в дни рождения. Уверена, наши мальчики никогда не обидят, не оскорбят человека.

Коллектив стал лауреатом Всероссийского конкурса художественного творчества. Это — итог напряженной работы всех участников ансамбля и в первую очередь его руководителя В. К. Решетниковой. Занятия в ансамбле требуют много времени. Не мешает ли это учебе? Наоборот, считают Костя Кровских и Катя Шугова, на репетиции приходишь уставшим, а танцы помогают снять напряжение. Занятия в ансамбле дисциплинируют, учат ценить время.

Среди ребят нет отстающих. По физкультуре у всех только пятерки. Воспитанники Валентины Кирилловны — запевалы интересных дел в школах. За активную общественную работу были награждены путевками в Чехословакию Сергей Диденко, Миша Кадников, Костя Кровских, Алена Чипчай.

Оказывается, танцы могут повлиять и на выбор профессии, формируют эстетические запросы. Юлия Корниенко мечтает стать архитектором, а Ира Буздалова и Катя Шугова — учителями. Летом во время производственной практики в пионерлагере работали руководителями созданного ими клуба «Каблучко», учили пионеров бальным танцам. Несколько танцев поставили сами, например, «Джимми» и танец на мелодию русской народ-



ной песни «По полю, полю». Готовили все лагерные конкурсы и концерты.

«Как вы организуете свой досуг?» — спросила я у ребят. Сережа Мороз ответил: «Мы почти все свободное время проводим вместе. Ходим в кино, на спектакли, отмечаем праздники, дни рождения. Мальчики сами пекут торты, а девочки готовят чай. Бываем на базах отдыха».

— Повлияли ли занятия бальными танцами на ваше отношение к искусству? Ответили сразу несколько человек:

— Безусловно. Мы научились оценивать мастерство артистов, лучше понимаем музыку, чувствуем ритм. Много нового открыли для себя в искусстве, что пригодится в жизни.

А. ЯНОВА,

ветеран педагогического труда.

На снимке: участники ансамбля бального танца «Кристалл».

## От сына и его товарищей

Дорогая редакция! В нашем подразделении служит пока рядовым ваш земляк Андрей Дудин. Он быстро вошел в нелегкую армейскую жизнь, хорошо осваивает воинскую специальность.

Авторитет уральца в подразделении высок: Андрей дисциплинирован, исполнитель, ему свойственно развитое чувство товарищества. На полевых учениях, на занятиях в классах и полигоне, при несении караульной службы или выполнении других заданий он

всегда показывает пример, готов помочь товарищу.

Мы служим в группе советских войск в Германии, выполняем свой гражданский долг по охране мирного труда стран социалистического содружества. Почетную миссию оправдываем с достоинством и честью. В нашем ратном труде есть вклад и Андрея. Такие ребята, как он, не подведут.

Хотим, чтобы об Андрее знали его земляки, а также родители, которые работают на Новотрубном заводе. Мы

недавно узнали, что у матери солдата Любови Филипповны 18 ноября день рождения. Она, конечно, получила в канун этого дня от сына поздравление. К этому поздравлению присоединяемся и мы.

По поручению подразделения В. ЗАХАРОВ.  
От редакции: родители Андрея Любови Филипповны и Борис Иванович Дудины трудятся в 27-м цехе Новотрубного завода. Она — бригадиром грузчиков, он — мастером. Передовики производства пользуются уважением в коллективе. Они воспитали достойного гражданина страны.

## СПОРТ

Выиграв вчера у биробиджанского «Дальсельмаша», в лидеры вышла ульяновская «Волга». Волжане закончили соревнования с 6 очками. На одно меньше набрал в итоге архангельский «Водник». Пять очков перед сегодняшней встречей с «Уральским трубником» имеют армейцы Свердловска.

Наша команда в предпоследнем туре записала в актив первые два очка, обыграл «Дальсельмаш» — 7:1. До этого новотрубники уступили «Волге» — 4:7.

Хорошее впечатление на

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ. НА ПРИЗ Ф. ДАНИЛОВА.

### Проверка перед экзаменом

Всех произвел архангельский «Водник». Северяне достойно сражались со старшей по рангу «Волгой», были близки к победе, но так получилось, что минимальный перевес оказался на стороне ульяновцев. И в полезной контрольной раунтке со свердловчанами архангельская команда не сплосвала. Половину игрового времени водники диктовали армейцам свои условия и на перерыв ушли,

ведя 2:0. В дальнейшем уральцам удалось сравнять счет. Первая на турнире ничья — 2:2.

Сегодняшняя встреча с опытными свердловчанами является для новотрубников в полезной контрольной раунтке перед экзаменом, который первоуральцам придется держать 23 ноября на открытии чемпионата страны.

С. ПАГНУЕВ.

## На лыжне — хромпиковцы

16 ноября на стадионе производственного объединения «Хромпик» было многолюдно. Здесь проходил большой спортивный праздник, посвященный открытию зимнего сезона.

Праздник начался пара-

дом. Около трехсот работников предприятия вышли на стартовую площадку. В забеге приняли участие цеховые «пятиугольники». Сборные команды коллективов цехов встали вперевы в этом сезоне на лыжню. Зимний лес, чистый воздух оказались добрыми спутниками соревнующихся.

В. КАМАЛЕТДИНОВ, старший инструктор коллектива физкультур.

## МЯЧ В ИГРЕ

В спортзале треста Уралтяжтрубстрой началась соревнования на первенство терсовета ДСО «Труд» по баскетболу.

Интересно, боевито проходили игры мужских команд. Явными фаворитами здесь были представители производственного объединения

«Хромпик». Ветераны баскетбола Х. Хабибрахманов, В. Федотов, А. Ющик, А. Пономаренко, тренер Ю. Лазовский в прочном союзе с молодыми игроками команды одержали уверенную победу и получили право участвовать в финале облсовета ДСО «Труд». Вторыми стали спортсмены из Полевского, третьими — баскетболисты из Нижних Серг.

Среди женщин чемпионками терсовета названы спортсменки Полевского, второй результат в играх показали хозяйки зала — девушки команды треста Уралтяжтрубстрой. Замкнули тройку призеров баскетболистки из Дегтярска. К сожалению, болельщики не увидели нынче в игре женской команды объединения «Хромпик» — многократного чемпиона соревнований такого масштаба.

В. МОХОВ, главный секретарь соревнований.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

## ПО СЛЕДАМ ОДНОГО ПИСЬМА

# ОДИНОКАЯ СТАРОСТЬ

Всякий раз испытываешь неловкость, когда приходишь вторгаться в дела семейные, обнажать «невидимые миру слезы». Но вот получено письмо, которое требует безотлагательного вмешательства, ибо нравственная ситуация в этой истории такова, что противоречит моральным нормам. «Дорогая редакция! Пишут вам соседи Варвары Филипповны Комаровой. Мы возмущены поведением ее дочери и внуков Сергея, Владимира и Александра Моховых. Бабушка их вырастила, помогала, чем могла, когда парни уходили в армию, женились. Теперь, когда восьмидесятилетней Варваре Филипповне требуется их помощь, они даже забывают навесить ее».

Когда-то маленькая комната Варвары Филипповны была уютной от присутствия шалунов-внуков, разбросанных мальчуганами игрушек. Сережа, Вова и самый младший Саша выросли на ее глазах. В доме бабы Вари, как звали ее внуки, всегда пахло свежеспеченными пирожками, было тепло и хорошо от добрых бабушкиных рук, слов. Сейчас та же самая комната кажется Варваре Филипповне немощно большой, потому что в дом старой женщины вошло гнетущее и безрадостное одиночество.

Цветастые занавески на окнах, старая, с причудливыми спинками никелированная кровать, прижавшаяся в углу, небольшой стол, накрытый цветастой скатертью, шифоньер — вся немудреная обстановка. В

квартиру Комаровой я попала как раз в тот момент, когда соседи делали генеральную уборку. Мужчина пылесосил одеяло, матрац, женщина вытирала пыль. Варвару Филипповну Молокаевы увели к себе домой. Здесь, этажом выше, я и нашла ее.

Варвара Филипповна, сгорбленная старушка, встретила добродушно. Трудно было ей, прожившей большую нелегкую жизнь, возвращаться в прошлое. Она вспоминает, как в сорок третьем в дом пришла беда: муж ее, Дементий Филимонович, пропал без вести. Осталась она одна-одинешенька с двумя дочерьми. Младшей тогда было всего два года. Хорошо помнит Варвара Филипповна горестные, полные драматизма дни, когда в избе не оставалось ни картошки, ни горстки муки. В сорок седьмом перебралась она с детьми из деревни в город, устроилась няней в детском саду. Жили при садишке в восьмиметровке. Днем мать работала, а вечерами шла к людям стирать. Камни готова была ворочать, лишь бы детей прокормить! И все время ждала мужа, не могла поверить, что его уже много лет нет на этом свете, что он погиб.

Горе в дом Комаровых постучалось — от болезни умерла старшая шестнадцатилетняя дочь. Осталась у Варвары Филипповны младшая Тоня. Ради нее и жила. Выросла дочь, замуж вышла. Как радовалась Варвара Филипповна появлению вну-

ков! Старалась отдать им все самое лучшее. Была счастлива, когда мальчишки смеялись, сильно переживала, когда болели. И вот Сережа, Вова и Саша выросли. Бабушка ткала половики, вязала варежки, носки. Деньги, полученные за свой труд, откладывала для них.

Братья Моховы сейчас живут в Талице. Обзавелись семьями, дети подрастают. Все трое не на плохом счету на производстве. Завод трубчатых строительных конструкций — место работы Сергея, стропальщика в цехе сборсварки. На автотранспортном участке завода по ремонту горного оборудования трудится водителем Александр. Владимир — электрослесарь на участке малой механизации спецуправления треста Уралтяжтрубстрой. Моховы — люди занятые, но не настолько, чтобы не суметь выкроить часа два и навесить бабушке. Соседи Варвары Филипповны не раз писали Моховым, напоминали о необходимости помочь бабушке. Увы, и это не разбудило в их сердцах чувства долга и сострадания к одинокой старушке, родной им по крови. Бабушке трудно передвигаться. Недавно, направляясь в магазин за кефиром, она упала и сломала руку. Теперь не может даже платок сама на голове повязать.

Когда-то черного хлеба не было вдоволь, но мать делила все с дочерью. А дочь быстро отвернулась от родной матери, выпросила у нее доверенность и сняла со

сберегательной книжки старушки все деньги, до единой копейки, которые употребила на попойки со своим мужем-алкоголиком. Разгульная жизнь наказала эту горе-дочь, иначе ее не назывешь, от систематического употребления алкоголя она заболела. Но ведь есть внуки, недостаточное внимание которых больно отзывается в сердце Варвары Филипповны. Опекают же старушку постоянно и бескорыстно чужие люди — соседи. Они покупают ей хлеб, моют полы, ходят в аптеку за лекарством, за продуктами в магазин.

Когда старая женщина сломала руку, то в больницу возила ее Галина Геннадьевна Сухих. Она же несколько раз за ночь навещала Варвару Филипповну, давала ей пить, следила за перевязкой. Если кто-то в подъезде печет пироги, то обязательно угощают старушку. Анна Илларионовна Молокова, соседка сверху, купает ее, заботливо моет в ванне.

А. ПОТАПОВА.